



在巡楼的过程中,崔振锋还要劝业主及时清理杂物。



吃饭时,崔振锋、贾景涛师徒俩还不忘互相调侃几句。

派出所里的“师徒档”

侦破、巡楼、维护治安……双山派出所演绎警营“传帮带”



□文/图 半岛全媒体记者 蒋凯

公安精神的传承很大程度上靠的是警营师徒间的“传帮带”。前段时间热播的电视剧《警察荣誉》就是以派出所四对师徒间的故事为主线,来演绎基层民警的“进阶之路”。这不,中秋节前记者在青岛市公安局双山派出所里,就遇到了两对师徒。在几天的跟访里,记者体会到了警营师徒间那份特殊的情感。师傅倾囊相授,徒弟虚心学习,师徒共同承担起属于他们的“警察荣誉”。

数据比对,揪出“内鬼” 一声大吼,“平定”纷争

周伟江是个警界新人,去年刚从山东警察学院网络安全与执法专业毕业,今年1月分配至青岛市公安局市北分局双山派出所,担任治安民警。为了让小周尽快适应工作,所里的领导让“老治安”于镇海做他的师傅。在搭档的半年多时间里,周伟江印象最深的还是第一次和师傅合作,破获的那起超市“内鬼”团伙盗窃案。

时间退回到今年2月份,辖区内某大型超市的负责人来到派出所报案,称他们近期清查库存时,发现有很多物品的数量不对,怀疑是有人盗窃。随后,师傅俩来到超市,通过现场勘查和进一步了解情况,于镇海初步判断物品是超市内部员工拿的,接下来就是寻找证据,于镇海让精通电脑的周伟江查看超市的数据库,对近期超市入账和出货的数据进行比对,把异常的数据提取出来。然后,于镇海再通过时间、柜台等信息,调取当日该柜台的视频进行排查,寻找线索。经过5天连续不断的排查,终于锁定了一名有重大嫌疑的超市收银员。

“师傅办案时的一丝不苟给我留下了很深的印象。他在查看视频时,会把每一笔交易的钱数记录下来,加完后再和数据比对。有时就差几毛钱,他也会再一次查看,直到金额一分不差为止。”周伟江说,将那名收银员带回派出所后,开始时她百般抵赖,拒不承认。“但当师傅拿出几日来的收集到的证据时,她很快就败下阵来,对盗窃事实供认不讳。”随后,警方出动,将这个由超市领班、收银员、保安等内部员工组成的7人盗窃团伙一举抓获。

另一位警官贾景涛,则是2005年警校毕业,学的治安管理专业。2011年调到

双山派出所,负责内勤和社区工作。“当时虽然已经干了6年的公安工作,但还是觉得自己经验不足,我就主动找到崔哥,请他做我的师傅。”贾景涛说:“崔哥办事雷厉风行在所里是出了名的,腿脚又特别勤快,我们平时开玩笑时都叫他‘一阵风’。”贾景涛说,刚到所里时,辖区内的三个自然村正在改造,当地的村民和新迁来的居民们经常会发生争执。有一天双方又起了争执,师徒俩到达现场时,已经聚集了近百人,且已开始互相指责。场面的紧急超出了贾景涛的想象,年轻的他担心两个人控制不了场面,就准备呼叫增援,这时崔振锋快步来到两帮人中间,大声喝令让双方安静。也许是被他的气势震到了,双方的声音都小了下来。贾景涛此时也冲了了过来,站到师傅身边。“有什么事不能好好商量,非要用这种方式解决。你们双方选出代表,把问题和我谈,我帮你们想办法解决。其余人尽快散了,千万别做违法的事。”看着一脸正气的师傅,贾景涛也有了底气,开始劝两边的人离开,并把选出的代表带到了崔振锋身边。经过师徒俩耐心的劝解,双方最终消除了矛盾。

相比师傅的勇猛,更让贾景涛佩服的是崔振锋对平凡工作的那份坚持。“我们所现在管辖的区域里,有4个大的社区,居民3.6万余人,商业商务建筑面积约72万平方米。社区民警平时的主要工作单调且繁琐,也不易出彩,但崔哥却在这平凡的岗位上干了21年。可以说正是像崔哥这样的社区民警们,年复一年坚持默默付出,才有了百姓的安居乐业。”贾景涛感慨地说道。

明年退休,忠孝要两全 小家难圆,换万家团圆

崔振锋和于镇海都是从部队转业到公安的,从各自领域里的专家变成工作上的“小白”,这样的落差使得两人都很不适应。但凭着在部队里养成的不服输的劲头,他们从头学起,用各自的方式努力提升自己的能力。“我准备了一个小笔记本,放在裤兜里,跟师傅办案时,遇到觉得有用的信息就随时记录。有空时就拿出来看,让自己尽快熟悉办案流程,掌握办案技巧。”于镇海介绍道:“这个小笔记本现在已经磨得支离破碎了,但我一直保留着,有时遇到一些棘手的案件时,它还能给我带来提示。这个方法我也教给小周了,据他说受益匪浅。”

当被问及对各自徒弟的感受时,两位师傅不约而同地表示出了欣赏。“小贾到所里时,已经是副所长了,可还是主动让我当他的师傅。平时工作时,对我也十分尊敬,让我做的事,他总是能认真地完成。现在他已经是中队长了,可对我还是一口一个师傅,弄得我都不好意思了。”崔振锋笑着说。

而于镇海对自己的爱徒也是赞不绝口:“小周人很聪明,学东西也快,工作非常积极。虽然有时会有些毛躁,但只要稍一提醒,他就会马上改正。而且他对电脑、手机等新事物很熟悉,在很多案件的处理中,发挥了重要的作用。别看他当治安警才半年多,我看很快他就能独立办案了。”

两位警官都是在自己十几岁时就参军离开了家乡,转业后成为一名公安民警。军人、警察这两个职业的特殊性,让他们少有时间陪伴家人。他们也常常因执行任务错过人生中许多事,父亲病故时未能

及时赶到,孩子出生时未能迎接……

崔振锋今年已经59岁了,明年他就要退休了。当记者问他退休后有什么打算时,他不假思索地回答道:“回老家好好陪陪老母亲,尽量弥补这些年对她的亏欠。我现在也盼着退休,让我有忠孝两全的机会。当然只要还穿着警服,我就会尽力做一名合格的好警察。”

而49岁的于镇海提起家人时,心里也是充满愧疚。1992年于镇海参军入伍,离开了家乡,在部队的20多年,回家探望父母的时间非常有限。2001年父亲突然离世后,老母亲就成了他最大的牵挂。在于镇海准备转业时,他曾对母亲说,转业后就有时间陪她了。母亲听了也很高兴。可当上警察后,工作变得更忙了,陪母亲的时间也更加有限。儿子对母亲的承诺没有做到,让于镇海感到羞愧。

每年重阳节、中秋节、春节这些重要节日前夜,于镇海都会给母亲打电话,为自己不能回去陪她而道歉。母亲的回复总是:“我很好,勿挂念,好好工作!”这是父亲走后二十几年里,母亲一贯的回答。每次听到这种回答,他内心都十分难受。

他说 >>

年坚持默默付出,才有了百姓的安居乐业。可以说正是像崔哥这样的社区民警们,年复一年易出彩,但崔哥却在这平凡的岗位上干上了二十一年社区民警平时的主要工作单调且繁琐,也不

——贾景涛

也会再一次查看,直到金额一分不差为止。下来,加完后再和数据比对。有时就差几毛钱,他在查看视频时,会把每一笔交易的钱数记录下来,加完后再和数据比对。有时就差几毛钱,他

——周伟江



在找到了丢失手机后,于镇海和周伟江碰了一个拳。

一波三折,监控视频里“找手机”

9月12日下午2点,两位年轻女子来到双山派出所报案,其中一位姓于的女子见到接警的于镇海警官后,着急地说:“警察同志,我刚才打了一辆出租车,下车时可能把手机掉在车上了,手机里有重要的资料,拜托警官帮我找一下吧。”“你先别急,我们给你登记一下。”于警官一边安抚于女士,一边了解事情的详情。

原来于女士是外地来青的,当天下午和朋友约好在某购物中心见面。下午1点左右,于女士叫了一辆网约车前往购物中心。下车时,由于着急把手机落在了车上,“准备扫码进商场时,才发现手机不见了。但是我追回去网约车已经开走了。”于女士表示,在找到好友后,连忙拨打自己的手机,发现手机已经关机了。由于手机里有重要资料,没了主意的于女士在好友的提醒下找到了警察。

听完于女士的讲述,负责记录的周伟江警官问道:“你是通过什么平台叫的车?”在于女士说出平台名称后,业务熟练的周伟江随即通过打车平台,找到了网约车司机的电话。司机接到周伟江的电话后

很配合,并停车开始寻找,可找了半天也没有发现车上有手机。听了司机的话,于女士心里刚燃起的希望又破灭了。

“那手机是掉哪了啊?”于女士喃喃地说道。看着一脸沮丧的于女士,于镇海笑着安慰道:“你别急,我们一会儿就去那边调一下视频,看你手机是不是掉到别的地方了。你先回去,一有消息我们马上通知你,我们一定会尽力帮你把手机找回来的。”于镇海的话让于女士安心了不少,表示感谢后,她离开了派出所。

随后,于镇海和周伟江来到了于女士下车的地点,调取了周边摄像头的视频,回到派出所开始排查。图像并不是很清晰,反复看了几遍,都没有发现于女士的手机。“是不是掉在车上,被别的乘客捡走了啊。”周伟江有点气馁地说。但是,于镇海却没有放弃,他试着将图像调大后,一帧一帧地仔细查看,“小周你看,这个画面里,车开走后地上这个是不是手机?”看了老一会监控的于镇海指着视频中一个微小的黑点问道。周伟江赶忙凑近屏幕,只是由于视频分辨率不高,画面

中的小黑点一闪即逝,经过反复几次慢放,终于定格到黑点的画面。“应该就是她掉的手机。师傅,还是你厉害,这都能看到啊。”周伟江佩服地说道,开心地

和师傅碰了个拳。手机遗失的位置确定了,谁捡走的位置还有待确认。监控中显示,大概5分钟左右,画面里出现一男子捡起了手机,他左右看了看,然后打了一辆出租车离开。周伟江马上查询出租车司机的电话,司机接到民警电话后想了想,下午他接了很多客人,对那人长什么样子、在哪下车一点印象都没有。就在记者以为线索又要断了的时候,周伟江突然问道:“那客人是怎么付的车费?”“应该是微信或支付宝,因为下午我就没有收过现金。”司机肯定地回答。“有希望了。”周伟江随口说了一声,最终经过大量排查,确定了乘客身份。电话打通后,对方是一名货车司机,他承认自己捡了个手机。忙碌近7个小时,手机终于有了着落,师徒俩都松了一口气。并于次日,将手机物归原主。

巡楼比赛,徒弟要请“羊肉馅”月饼

9月10日是中秋节,对于大多数人来说是阖家团圆,安心享受假期的日子。但对于派出所民警们来说,正常上班才是他们的常态。上午9点,社区民警崔振锋和贾景涛来到辖区某小区,进行消防安全检查。

这个小区有15栋楼,除了2号楼是18层外,其余的都是27层的高楼。“贾队,今天咱俩把楼都巡一遍,楼道里有堆积杂物的,就通知业主,假期3天尽快处理,节后我们将联合物业一起清理楼道,到时没处理的物品,我们会一并清理掉。”崔振锋说道。“好的崔哥,你年纪大,巡5栋楼就行,剩下的交给吧。”贾景涛回答道。听到这句话,崔振锋假意生气地说:“怎么的,瞧不起你师傅了?别看我快60了,我这腿脚不一定输给你。咱俩打个赌,那栋18层的留着,剩下的咱俩一

人一半,谁先巡完,那栋楼就归谁,怎么样?”贾景涛笑着说:“行啊,那我不客气了,让你看看你徒弟现在怎么样了。”说完,师徒俩分头开始巡楼。

虽然约定和徒弟比赛,可崔振锋巡楼一点也不马虎。他先坐电梯来到顶楼,然后从顶层楼梯一层层往下走。作为社区民警,崔振锋每天走街串巷,处理辖区内居民遇到的各种困难,很多居民和他都很熟。“张大娘,这桌子怎么还放到楼道里了,这是客人来得太多,准备在楼道里再开一桌啊?”崔警官笑着对业主张女士说道。“不好意思崔警官,我这就把桌子搬走。你过节也不休息啊,进来喝口水吧。”张女士抱歉地说道。“谢谢了,水就不喝了,尽快把桌子搬走就行。这是逃生通道,堵住了太不安全”,崔振锋一边笑着,一边在记录本上标记好后,继续往楼

下走去……就这样,崔振锋用真挚的笑容和幽默的语言,一家家地劝说着。业主们看到汗流浹背的他,纷纷表示歉意,并保证马上处理掉楼道里的物品。

11点20分,崔振锋巡完了7栋大楼,往2号楼走去。快到单元门口时,看到了从对面走来的贾景涛,几乎同时到门口的师徒俩相视一笑,简单聊两句就走进了2号楼。

巡完整个小区已经接近12点,“师傅,今天是教师节啊,我们别回所里吃饭了,我请你去喝羊汤,给你过个节。”贾景涛边擦汗边说道。“行啊,干脆再来份羊肉馅的月饼,咱两个节一起过了。”崔振锋爽朗地笑着说道。“羊肉馅月饼有难度,不过师傅说了,我去亲手给你做一个。”说完师徒俩大笑着往羊肉馆走去……



于镇海警官的小笔记本,如今已经磨得有些破了。